



ГАЗЕТА ОСНОВАНА  
1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

СУББОТА, 18 ОКТЯБРЯ 1986 ГОДА

№ 240 (19660)

Цена 3 коп.



## Капитальная перестройка

намечена в капитальном строительстве. О проблемах ее реализации и вели разговору участники областного семинара по внедрению прогрессивных форм организации труда и совершенствованию хозяйственного механизма в строительстве

Семинар проводился по решению секретариата обкома КПСС. В первый день его участники побывали в Белом Яре, где ознакомились с работой Полуденовской ПМК треста «Томлестрой». Во второй день в Доме политического просвещения семинар продолжил работу. Выступили Г. Ф. Муравьев, заместитель председателя облисполкома; Г. И. Костеренко, заместитель управляющего областной конторой Стройбанка; А. С. Воробьев, заведующий кафедрой экономики и организации строительства ТИСИ; А. И. Чернецов, управляющий трестом «Томлестрой»; В. А. Сорочинский, прораб-бригадир СМУ-7 управления «Химстрой»; В. В. Вагин, начальник управления «Томскстрой»; И. А. Прохоров, секретарь парткома домохозяйственного объединения; Е. А. Калугин, председатель объединения «Агропромстрой»; В. К. Кукушкин, заместитель начальника территориального управления строительства; А. А. Поморов, секретарь Томского обкома КПСС.

Наверное, никогда раньше проблемы будущего строительного производства не обсуждались так заинтересованно. На всех уровнях — от самых высших командиров строительства до рабочих. Ни на минуту не забывали о сегодняшних проблемах: ведь именно сейчас в повседневной работе мы творим будущее. Создаем новые принципы строительного производства, свободные от тех, казалось, неизбежных недостатков, которые накопили за прошедшие годы.

### От бригадного — к коллективному

В условиях перестройки особое значение приобретает вклад каждого — от рабочего до инженера и руководителя — в общее дело. Во многих бригадах уже научились это делать — там, где есть бригадный подряд, там, где определяется коэффициент трудового участия каждого рабочего, а в некоторых коллективах — линейных ИТР. Но ведь трудно из признать: один снабженец способен уничтожить, свести на нет усилия многих бригад. Так же, как один из организаторов производства. Да и разделение невидимо: подразделения не выполняют план, а те, от кого это выполнение зависит, получают ту же зарплату. Как связать — и организационно, и материально — цель коллектив со всеми его звеньями управления? Как нацелить на конечный результат каждого инженера? Как заинтересовать материально?

Есть ответ. Есть опыт. В первый день работы участники семинара ознакомились с работой Полуденовской ПМК треста «Томлестрой», которая вот уже два года работает в условиях коллективного подряда.

Суть этого метода — та же, что и у бригадного подряда. Только содержание гораздо сложнее. Теперь не просто рабочий коллектив берет подряд на сооружение того или иного объекта, а весь коллектив ПМК берет коллективное обязательство на выполнение плана. Зарплата и рабочих, и инженеров распределяется по КТУ. Есть гарантированный фонд, а есть коллективный, в зависимости от трудового вклада каждого работника. В основе — укрупненная бригада, которая выполняет практически все работы. Она же и следит за объектом государственной комиссии. В итоге — растет производительность труда, все объекты сдаются в положенные сроки, сократился аппарат управления, решены многие социальные вопросы.

Семинар рекомендовал всем строительным организациям повсеместно внедрить этот опыт. Но строители запретили копировать. Перенять — да, но по-своему, с учетом традиций бригадного подряда, колхозных и коллективных строителей. Потому что та-

кое сложное дело проще всего погубить именно формализмом, обязательным внедрением, администрированием. Кстати, в Полуденовской ПМК переход на коллективный подряд был абсолютно добровольным. Под договором должны были подписаться все члены бригады. Тех, кто осторожно начал, убеждали, а если все равно не соглашались — просто оставили в стороне от подряда. Не поверил словам — пусть поверит делу.

Переход на подряд коллективный процесс будет осуществляться тем организациям, где налажен — подряд бригадный. Хорошая основа есть у домохозяйственного комбината — сквозные строительные потоки. И уже есть первый опыт — один из участков СУ-15 ДСК передан на коллективный подряд. А в 1987 году планируется перевод на новый метод работы двух строительных управлений, цехов завода крупнопанельного домостроения.

Есть опыт и у укрупненных хозрасчетных комплексов бригад в управлении «Химстрой», во главе которых стоят прорабы-бригадир В. Сорочинский, П. Кучинский и другие.

Суть перестройки труда инженера в том, чтобы заставить каждого инженерное и управленческое звено работать на тотую строительную продукцию высокого качества. Зарплату получать именно за это. Прибавки к зарплате — только за прибавочный продукт высокого качества. Во многих управлениях существует по 14—18 различных отделов, а на тысячу рабочих в тресте «Томлестрой» приходится 300 командиров производства, в «Томскавтодоре» — 335. По инженеру на трех рабочих.

Перестройка должна восстановить статус инженера. Сосредоточить его внимание на повышении технического уровня строительного производства.

Но перестройка уже в этом году должна получить материальную основу. Чтобы темпы роста 1987 года были выше.

Обязано говорить, к работе в новых условиях нужно готовить не только мозги и бумаги. Главное — уже в этом году надо обеспечить такие темпы работ, которые безусловно гарантируют выполнение планов второго года пятилетки. Обеспечить производство самой современной технологией, сократить долю ручного труда, которая в тресте «Томскпромстрой» составляет 69 процентов, а в «Агропромстрое» — все 75. И для создания этой материальной базы года будущего по решению секретариата обкома партии проводится двухмесячный семинар по реализации программы «Ускорение-90». За это время нужно сде-

лать не только решительный поворот в сторону научно-технического прогресса, но только обеспечить строительной технологическими новинками, но и продуктом организации работ, коренным образом повысить дисциплину.

### Строители — для всех, все — для строителя

Даже в начале года строители не имеют проектно-сметной документации на некоторые из объектов. Из 130 миллионов рублей, которые территориальное управление строительства предлагает освоить в 1987 году, 26 миллионов рублей не подкреплены проектами.

А раз нет проекта, раз неизвестно, что нужно для строительства, — как снабжать объект?

Еще одна грань в перестройке строительного производства. В 1987 году неплановые объекты комплектуются не будут.

Ну а как же со сверхдефицитным кирпичом, который из предмета производства превратился в предмет дефицита, а кое-где даже в предмет хозяйственной спекуляции? Прежде всего этого стройматериала надо справедливо распределить. В дефиците кирпича выявлены все и хозяйственные руководители, и райоргисполкомы, и райкомы, горкомы КПСС. В результате этого в одних организациях кирпич заложен «про запас», а у других — не хватает на сегодняшний день.

Но главный резерв — в строительстве новых мощностей. ТТУС в Кировском районе должно форсированно строить нех на 26 миллионов штук кирпича в год. Трест «Томлестрой» — Асиновский пятидесятиэтажный. Вклад в строительство объектов стройиндустрии предусматривает и отдачу.

Участники семинара высказались против разрывающей помощи строителям, когда заводчане приходят убирать мусор, а сами профессионалы сидят без дела.

Но строительство — наше общее дело. И логично, что в этом году — начале перестройки в капитальном строительстве — не исключение. Те перемены, которых ждали, на которые надеялись, — есть в постановлениях партии и правительства. А наполнить их реальным содержанием, объектом, без исключения, объектом, в каждой организации — первоочередное дело каждого строителя.

С. БАЛАШЕВ.

свохоз имени XXII съезда КПСС Кожениковского района (директор В. А. Федосов, секретарь парткома А. П. Васильев, председатель профкома А. П. Михайлов);

свохоз «Кожениковский» Кожениковского района (директор П. И. Шкарин, секретарь партбюро В. И. Васина, председатель профкома И. К. Цицер);

свохоз «Россия» Шегарского района (директор А. П. Ильин, секретарь парткома М. П. Кабакаев, председатель профкома Л. П. Шумская);

опытно-производственное хозяйство им. Б. Н. Сидоренко Томского района (директор В. И. Анчуров, секретарь парткома П. В. Хомяков, председатель профкома Ф. И. Дирфа);

свохоз «Мазаловский» Томского района (директор И. И. Степанов, секретарь партбюро А. И. Беспугин, председатель проф-

# В Политбюро ЦК КПСС

Политбюро ЦК КПСС на заседании, состоявшемся 16 октября, рассмотрело итоги развития экономики страны за девять месяцев и задачи по выполнению плана 1986 года.

Как отмечалось на заседании, самоотверженный труд советского народа по осуществлению выработанного партией курса на ускорение социально-экономического развития страны дает положительные результаты во всех отраслях народного хозяйства. Принципиально важно, что начали активно включаться в действие долгосрочные стратегические факторы роста — ускорение научно-технического прогресса, интенсификация, улучшение структуры производства, перестройка инвестиционного процесса, повышение качества продукции и ресурсосбережение. Выполняются задания по большинству общесоюзных показателей. Произведенный национальный доход увеличился на 4,3 процента, производительность труда поднялась на 4,8 процента. Обеспечены высокие темпы развития практически всех отраслей народного хозяйства. В промышленности объем производства возрос на 5,2 процента, что выше заданий плана и существенно превышает его прирост за девять месяцев прошлого года. Тем самым обеспечивается решение поставленной задачи — уже в первом году пятилетки выйти по темпам развития производства на уровень средне-годовых заданий пятилетнего плана. Получены более высокие, чем в последние годы, результаты в земледелии, достигнут дальнейший рост продукции животноводства. Существенные сдвиги происходят в решении такой важной задачи, как повышение темпов капитального строительства.

Усиливаются социальные направления развития экономики. Производство товаров народного потребления (без вино-водочных изделий) возросло на 6 процентов, а их продажа — на 7,5 процента.

Ускорились темпы платных услуг, улучшилась структура народного потребления. Расширились масштабы жилищного и социального строительства. Начата реализация программы укрепления материальной базы социальной сферы.

Тем не менее в экономике остается еще немало негативных явлений, во многих отраслях перестройка ведется медленно, не охватила все трудовые коллективы. Руководители ряда министерств и ведомств, Советов Министров союзных республик не сделали должных выводов из критики, содержащейся в решении Политбюро ЦК КПСС об итогах работы за первое полугодие. Не предлогах отставание в выполнении поставок по договорам и заданиям по структуре выпускаемой продукции. Многие министерства не выполнили важнейшее требование — организовать ритмичную работу предприятий в рамках квартального плана. Несмотря на некоторое улучшение положения в капитальном строительстве, перестройка в этой отрасли идет медленно. По-прежнему не обеспечивается концентрация ресурсов на пусковых народнохозяйственных объектах. Уровень выполнения заданий здесь, как правило, ниже, чем по строительству в целом.

Госплану СССР, министерствам и ведомствам, Советам Министров союзных республик предложено обеспечить равномерное распределение месячных заданий четвертого квартала, принять дополнительные меры к усилению ритмичности производства. Особое внимание обращено на ускорение научно-технического прогресса во всех отраслях народного хозяйства, завершение подготовки к работе в зимних условиях, на строгое соблюдение плана по номенклатуре и выполнению договорных обязательств. Дано указание усилить работу по вводу в действие производственных мощностей, строительству жилья и объектов социального назначения, реализации заданий по товаробороту.

Политбюро ЦК КПСС потребовало от руководителей министерств и ведомств, Советов Министров союзных республик безотлагательно осуществить меры, направленные на своевременную и качественную подготовку к переходу со следующего года всей промышленности и предприятий других отраслей на новые условия хозяйствования. ЦК компартий союзных республик, крайкомов и обкомов партии поручено взять под неослабный контроль весь комплекс этих важнейших вопросов развития советской экономики.

Одобрены Призывы ЦК КПСС к 69-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, которые будут опубликованы в печати.

Принято постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС о повышении заработной платы работников здравоохранения и социального обеспечения, в том числе врачей, провизоров, медицинских сестер, младшего обслуживающего персонала. Новые условия оплаты труда

имеется в виду ввести поэтапно в течение 1986—1991 годов. В первую очередь повышаются должностные оклады хирургов, анестезиологов-реаниматологов, врачей женских консультаций, ролевых домов и других медицинских работников, выполняющих сложные и ответственные виды работ. Более высокие оклады предусматриваются для врачей в сельской местности. Наряду с этим увеличиваются размеры премий, вводятся доплаты за сложность, напряженность и качество работы, за работу в ночное время. Намечено повысить доплаты работникам, имеющим почетные звания и ученые степени, а также за квалификационные категории. Реализация этих мер будет способствовать улучшению качества работы медицинского персонала, усилению его заинтересованности в повышении профессионального мастерства, более полному удовлетворению потребностей населения в медицинской помощи.

Обсудив вопрос о совершенствовании управления социальной сферой и усилении координации в этой области работы министерств, ведомств, республиканских и местных органов, Политбюро признало необходимым создать в качестве постоянно действующего органа правительства Бюро Совета Министров СССР по социальному развитию. На него возлагается обеспечение совместно с министерствами и ведомствами СССР, Советами Министров союзных республик реализации выдвинутой XXVII съездом КПСС социальной программы, постановлений ЦК КПСС и Совета Министров СССР по развитию социального комплекса, выполнения пятилетних и годовых планов в части социального развития. Особое внимание обращается на разработку и осуществление действенных мер по более полному удовлетворению материальных и духовных потребностей трудящихся, совершенствованию социалистического распределения, искусственному проведению принципа социальной справедливости.

В порядке контроля за выполнением ранее принятых решений Политбюро рассмотрело ход реализации заданий по развитию и использованию вычислительной техники. Отмечено, что работы в этой области ведутся широким фронтом в соответствии с утвержденной общесоюзной программой. Определены пути дальнейшего развертывания научных исследований, повышения технического уровня и надежности средств вычислительной техники, расширения ее серийного производства и более эффективного использования для нужд народного хозяйства.

Одобрены итоги бесед товарища Горбачева М. С. с Э. Хонеккером, Г. Мисом и Х. Шмиттом, находившимися в Москве в связи с открытием памятника Эрсту Тельману. Выражено удовлетворение дальнейшим укреплением связей между СССР и ГДР, упрочением братской дружбы между КПСС и коммунистами ГДР, ФРГ и Западного Берлина.

Заслушано сообщение товарища Горбачева М. С. о встрече с Генеральным секретарем ЦК Народно-революционной партии Лаоса, Председателем Совета Министров ЛНДР Кейсом Фомвианом. Политбюро подтвердило важность безусловного развития сотрудничества между Советским Союзом и Лаосом, единства позиций КПСС и НРПД, СССР и ЛНДР в вопросах совершенствования многогранного советско-лаоских связей, в борьбе за оздоровление обстановки в азиатско-тихоокеанском регионе.

Рассмотрены результаты переговоров советского руководства с Председателем Национального совета революции, Президентом Буркина Фасо Т. Санкарой, Политбюро отменило общность позиций двух стран по основным вопросам современной международной обстановки и подтвердило стремление к дальнейшему развитию дружественных отношений между СССР и Буркина Фасо.

Подведены итоги переговоров товарищей Горбачева М. С. и Громыко А. А. с президентом Аргентинской Республики Р. А. Альфонсинем, которые явились важным шагом в углублении советско-аргентинских отношений, приобретают все более разносторонний характер. Констатировано соплатение позиций двух стран по многим важным вопросам, касающимся предотвращения термоядерной катастрофы, прекращения гонки вооружений и ядерных испытаний. В этой связи высокой оценки заслуживает роль Аргентины и других стран «деятельной шестерки» в деле укрепления мира и международной безопасности.

На заседании Политбюро ЦК КПСС были обсуждены некоторые другие вопросы экономического строительства и развития социальной сферы, а также осуществления уставов XXVII съезда КПСС в области внешнеполитической деятельности, направленной на устранение ядерной угрозы и обеспечение мирного сотрудничества народов.

является титульный список объектов, на которых надлежит вести работы в том или ином году. Чаще всего договоры начинаются именно отсюда. Заказчик всеми правдами и неправдами старается втиснуть в список как можно больше объектов. Да и подрядчику это выгодно: на каждый из объектов открывается финансирование, на каждый поступают строго фондируемые стройматериалы. И благодаря совместным усилиям картина сегодня такова: число одновременно строящихся объектов так выросло, что на каждый из них приходится в области не более... 8 рабочих. А объектов с прочной репутацией достройки в области — 221.

Загатыра на строительство, на стройматериалы оправдывают себя только в том случае, если объект сдан в эксплуатацию. До этого времени все загатыры могут быть занесены только в графу расхода. Понятно, что без этого не обойтись. Но когда по десять и более лет средства, потраченные на кирпич и цемент, на строительные — монтажные работы, тысячи и сотни тысяч рублей не дают отдачи ни на копейку?

### Время не ждет

Сегодняшние дни — самый напряженный период для строителей. Два месяца с небольшим осталось до 1987 года. За это время надо успеть сделать переход к новым принципам, которые четко определены в постановлениях ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по совершенствованию хозяйственного механизма в строительстве». Должен быть осуществлен решительный поворот от административных методов управления к методам управления в области экономики, от вала к тотальной продукции, от долготерпимости к нормативным срокам возведения объектов, от жилищного существования ряда организаций на содержание и по сударства к самокупаемому, от уравниловки к заработной (а значит — заработной) плате.

Сроки сжаты до предела. А ведь нужна не только организационная, а в первую очередь психологическая перестройка.

Одним из самых главных строительных документов является постановление ЦК КПСС, исполком областного Совета народных депутатов, президиум облисполкома, рассмотрев итоги ударного декадника, отмечают, что организаторская и массово-политическая работа партийных, советских и профсоюзных организаций, направленная на завершение вспашки язи, принесла положительные результаты. Забывшая пахота выполнена на площади 365 тысяч гектаров, что на 50 тысяч гектаров больше, чем в прошлом году.

Выполнили планы вспашки язи хозяйства Асиновского, Кожениковского, Зырянского, Первомайского, Томского и Верхнекетского районов. Вместе с тем хозяйства Вацарского, Паравельского, Кривошеинского районов не выполнили установленные задания.

Призваны победителями социалистического соревнования и награждены почетными грамотами обкома

КПСС, облисполкома и облисполкома:

Асиновский район (секретарь райкома КПСС А. Д. Колтыков, председатель горисполкома А. И. Реннит, председатель райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса Н. С. Степанов);

Кожениковский район (секретарь райкома КПСС В. И. Пенев, председатель райисполкома Б. В. Иванов,

председатель райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса А. Т. Фадеев);

Зырянский район (секретарь райкома КПСС И. Э. Вельтмандер, председатель райисполкома В. М. Ювенко, председатель райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса К. И. Ежлаков).

Призваны победителями социалистического соревнования, награждены почетными грамотами обкома КПСС, облисполкома и облисполкома:

свохоз имени Кирова Асиновского района (директор А. В. Филиппов, секретарь парткома С. А. Забуров, председатель профкома Г. А. Таланов);

свохоз имени XXII съезда КПСС Кожениковского района (директор В. А. Федосов, секретарь парткома А. П. Васильев, председатель профкома А. П. Михайлов);

свохоз «Кожениковский» Кожениковского района (директор П. И. Шкарин, секретарь партбюро В. И. Васина, председатель профкома И. К. Цицер);

свохоз «Россия» Шегарского района (директор А. П. Ильин, секретарь парткома М. П. Кабакаев, председатель профкома Л. П. Шумская);

опытно-производственное хозяйство им. Б. Н. Сидоренко Томского района (директор В. И. Анчуров, секретарь парткома П. В. Хомяков, председатель профкома Ф. И. Дирфа);

свохоз «Мазаловский» Томского района (директор И. И. Степанов, секретарь партбюро А. И. Беспугин, председатель проф-

комы и обкомов партии поручено взять под неослабный контроль весь комплекс этих важнейших вопросов развития советской экономики.

## Итоги декадника

Василий Дмитриевич Петров — потомственный хлебороб. Он пользуется замечательным алгоритмом в совхозе им. 50-летия СССР Томского района. С охотой делится он своим богатым опытом с молодыми механизаторами. За ударный труд в 11-й пятилетке он награжден высокой правительственной наградой — орденом Октябрьской Революции.



Василий Дмитриевич Петров — потомственный хлебороб. Он пользуется замечательным алгоритмом в совхозе им. 50-летия СССР Томского района. С охотой делится он своим богатым опытом с молодыми механизаторами. За ударный труд в 11-й пятилетке он награжден высокой правительственной наградой — орденом Октябрьской Революции.

Фото В. Вейдета.

О ДОЛГЕ И ЧЕСТИ КОММУНИСТА

Двойная мораль

После пленума Молчановского района партии, который обудил материалы XXVII съезда КПСС, разговорился с заведующим организационным отделом райкома А. Н. Альшиком.

— Самое трудное в предстоящей перестройке, — говорил Александр Николаевич, — пережить двойную мораль. Когда говорим одно, а делаем другое. Когда облачаемся, как в костюм, в мораль для парадных выходов. А дома в местной, будничной реальности этот костюм начинаем нам жать, находим предлог, чтобы его снять.

Вспомнил этот разговор в Бакаре, куда приехал по письму расследовать непростую историю.

Произошла она в селе Подольск 19 июля. В тот день сюда приехали на «уазике» три известных бакарянских руководителя. Начальник автотранспортного предприятия А. Д. Горлов (он же был и за рулем), заместитель главного врача районной больницы А. А. Аржаковский и председатель районного общества охотников и рыболовов М. К. Кузнецов. Двое поехали по своим делам, а в это время Аржаковский сел за руль машины и, будучи пьяным, дважды протаранил рядом стоящие «Жигули». Возмущенные жители выгнали Аржаковского из машины и вызвали милицию из Бакара.

Далее события развивались, как в приключенческом кино. Горлов бросает своего приятеля Аржаковского, садится в машину, которая совершила аварию, и вместе с Кузнецовым окантовывая дорогами, мигая пост ГАИ, убегает от сотрудников милиции. Не могли заставить его в эту ночь и дома. Попытки «поймать» Горлова на следующий день тоже были безуспешны, только на третий сутки следователь РОВД А. А. Шерин смог взять показания у неуловимого руководителя.

20 июля о случившемся в подробностях знали уже и в райкоме партии. Стала гулять молва: Бакар не

влекали его инспектора ГАИ и раньше, но дежурный тогда в больнице Аржаковский выдал справку, что он трезвый. Не пора ли разобраться, как рождаются эти «охраняемые грамоты»?

— Но мы ведь открыто вели разговор на партийном собрании о Горлове, — подчеркивает заведующий организационным отделом райкома В. И. Гусев. — Никто не уличил руководителей в аморальном поступке. Хотя за производственные проступки его в тот раз критиковали.

Но жизнь разрушила и этот аргумент и показала, что гласность, принципиальная критика не в чести у парторганизации автотранспортного предприятия. В конце августа в Бакар прибыл в командировку сотрудник УВД облсполкома И. Д. Бычихин. В тот же день на его имя поступило из АТП письмо о неблаговидных поступках все того же Горлова. Иван Денисович проверил уже известные факты, а также обнаружил, что на предприятии незаконно ремонтируются личные автомашинки, лодки. Горлов стал изворачиваться и стал, будто не знает, чья это техника. Как потом выяснилось, ремонтируемые в тот день «Жигули» принадлежали В. П. Гусеву.

Вместе с работником лесхоза и участковым инспектором милиции Иван Денисович проверил «владения» председателя районного общества охотников и рыболовов М. К. Кузнецова. В его «охотничьем» домике в деревне Кузнецове были обнаружены 230 килограммов кедровых шишек, набитых в запрещенные сроки, крылья убитых глухарей (отстрел которых в то время был запрещен) и 38-литровая фляга с недопитой брагой.

— А как же быть со справкой, — отставил свою позицию Виктор Федорович, — выданный Горлову врачом районной больницы в том, что он был в этот день трезвым?

— А как же быть с показаниями, которые дали сотрудникам милиции врачи, разговаривавшие в тот день с Горловым и видевшие, что он пьян? К тому же трезвый человек вряд ли будет убегать от милиции и бросать своего товарища. Потом, это не первый случай, когда Горлов управляет машиной нетрезвым. При-

говором с секретарем парторганизации районной больницы членом райкома КПСС Н. С. Богатыревым. Николай Семенович готовился к отчетно-выборному партсобранию, и «больные» проблемы, которые приходится сегодня решать партийному работнику, его особенно волновали.

— Самое трудное — пережить самого себя, сломать стереотипы, которые ввелись в нас. Один из них: если можно приказать проступок руководителю, то прикрываем, — говорил Николай Семенович. — Не так просто избавиться от этой психологии. Могла ведь партийная организация дать действительно партийную оценку поступку Аржаковского. Это было бы всем на пользу. Но увидели, что сверху указаний нет, и успокоились. «Поаботились» об авторитете.

— Но есть, Николай Семенович, понятие — должный авторитет. — Есть. Оно, к сожалению, близко к другому понятию: авторитет должности. Наступает такой момент, когда начинаешь заботиться об авторитете человека, а о должности, которую он занимает. Поэтому закрывают глаза на некоторые, кажущиеся порой мелкими, проступки, грешат против партийной совести.

— А может быть, закрывают глаза потому, что боится воспитать пренебрежение к руководителю со стороны коллектива? — Да и по законам единой для всех коммунистов дисциплины и морали. Причем, чем труднее обстоятельства (а в Бакарском районе они, безусловно, трудные — район заливает дождями уже третий год), тем важнее это делать. Ведь только такой подход и закаляет, формирует кадры, способные преодолеть трудности.

В последний день командировки состоялся долгий разговор с секретарем парторганизации районной больницы членом райкома КПСС Н. С. Богатыревым. Николай Семенович готовился к отчетно-выборному партсобранию, и «больные» проблемы, которые приходится сегодня решать партийному работнику, его особенно волновали.

— Но в любом случае лучшее средство поднять авторитет руководителя — это принципиальность, без скидок на служебное положение оценивать все его действия.

Да и по законам единой для всех коммунистов дисциплины и морали. Причем, чем труднее обстоятельства (а в Бакарском районе они, безусловно, трудные — район заливает дождями уже третий год), тем важнее это делать. Ведь только такой подход и закаляет, формирует кадры, способные преодолеть трудности.

В последний день командировки состоялся долгий разговор с секретарем парторганизации районной больницы членом райкома КПСС Н. С. Богатыревым. Николай Семенович готовился к отчетно-выборному партсобранию, и «больные» проблемы, которые приходится сегодня решать партийному работнику, его особенно волновали.

— Но в любом случае лучшее средство поднять авторитет руководителя — это принципиальность, без скидок на служебное положение оценивать все его действия.

Да и по законам единой для всех коммунистов дисциплины и морали. Причем, чем труднее обстоятельства (а в Бакарском районе они, безусловно, трудные — район заливает дождями уже третий год), тем важнее это делать. Ведь только такой подход и закаляет, формирует кадры, способные преодолеть трудности.

В последний день командировки состоялся долгий разговор с секретарем парторганизации районной больницы членом райкома КПСС Н. С. Богатыревым. Николай Семенович готовился к отчетно-выборному партсобранию, и «больные» проблемы, которые приходится сегодня решать партийному работнику, его особенно волновали.

Адреса комсомольского поиска

На стройки Стрежевого

Хлебное-солно встречаю недавно молодые нефтяники Стрежевого свердловский отряд имени XXVII съезда КПСС, прибывший на Веселую улицу уланую комсомольскую стройку.

Бойцы отряда познакомилась со строительными организациями Стрежевого, и каждый распределился туда, где были необходимы его опыт и руки. Каменщики, бетонщики, плиточники, штукатуры-маляры, сварщики — представители разных специальностей входят в состав отряда. Триста молодых посланцев Урала будут строить такие важные для города объекты, как аэропорт, общежитие, детский сад, котельная и другие.

Т. ГОРБУНОВА.

Своими руками

Комсомольцы с Мельникова Шегарского района занялись хорошим конкретным делом. С переводом домов на газовое отопление старая, заброшенная котельная осталась «безработной». Молодежь райцентра совместно с ЖКО и взялась переоборудовать ее под спортивный зал. В свободное от работы отпуски время настали работы, штукатурили, красили, штукатурили, красили. Трудно назвать комсомольскую организацию, которая не приложила бы к этому объекту своих сил. Особенно дружно трудились комсомольцы управления бытового обслуживания (секретарь Р. Кривда), отдела внутренних дел (секретарь С. Рак), сельского строительного комбината (секретарь Н. Жданова), учащихся СШУ-7.

И, хотя работы еще не закончены, бывшую котельную не узнать. Ответны помещения под раздевалки, душ. Скоро в новом спортивном зале появятся шведские стенки, гимнастические снаряды...

А. СИДОРЕНКО.

Строка в рапорт

Комсомольско-молодежный коллектив азотнокислородного цеха Томского нефтехимического комбината обязался до октября 1986 года выполнить 70-летней годовщины Октябрь один день каждого месяца работать на экономном сырье.

А к открытию XX съезда комсомола решено выпустить 792 тыс. кубометров азота и 3.240 кубометров кислорода. При этом сэкономить 81.575 кубометров оборудованной воды и 549.648 киловатт-часов электроэнергии. В своих обязательствах члены комсомольско-молодежного коллектива также записали: отработать два дня на объектах соцкультбыта. Свои первый субботник они проведут на строительстве концертного зала 25 октября.

Л. ХМЕЛЬНИЦКАЯ.

На «хорошо» и «отлично»

План четырех месяцев второго года XII пятилетки выполнить к дню открытия XX съезда комсомола. Такое обязательство взяли отолочники комсомольско-молодежного коллектива Героя Социалистического Труда М. Б. Сироткиной из СУ-17 Томского домоуправления комбината. Успешно заканчивают молодые строители и 1986 год, сдавая объекты на «хорошо» и «отлично».

Д. НЕДОСПАСОВ.

Н. ГОЦЦУГА.

Награды женщинам

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР многолетние матери, проживающие в Томской области, награждены орденами и медалями СССР.

Матери, родившие и воспитавшие семь детей, ОРДЕНОМ МАТЕРИНСКОЙ СЛАВЫ III СТЕПЕНИ

Бражкина Нина Ивановна — домашняя хозяйка, с. Третьяк Чаинского района.

Матери, родившие и воспитавшие шесть детей, МЕДАЛЬЮ «МЕДАЛЬ МАТЕРИНСТВА» I СТЕПЕНИ

Весполова Тамара Васильевна — дворка совхоза «Первомайский», Колпашевский район.

Бутор Екатерина Захаровна — домашняя хозяйка, с. Бабарыкино Шегарского района.

Клявлина Наталья Петровна — рабочая Белоарского орска Верхнекетского района.

Матери, родившие и воспитавшие пять детей, МЕДАЛЬЮ «МЕДАЛЬ МАТЕРИНСТВА» II СТЕПЕНИ

Атабаева Манзиля Вахитовна — дворка совхоза «Россия», Шегарский район.

Боромтова Надежда Владимировна — работница Нарымской селекционной станции, Колпашевский район.

Говязова Зоя Васильевна — работница Чаинского отделения орска Томсклесурса, Чаинский район.

Трибова Нина Николаевна — домашняя хозяйка, с. Подгорное Чаинского района.

Денисова Мария Дмитриевна — работница Гришинского фельдшерско-акушерского пункта, Чаинский район.

Долженкова Екатерина Игнатьевна — сторож Гусевского детсада, Шегарский район.

Едачева Людмила Петровна — колхозница колхоза «Обильный», Шегарского района.

Зимникова Галина Егоровна — телятница совхоза

Перестройка сюда еще не дошла

НА ГОЛОДНОМ ПАЙКЕ

держит своих строителей в Колпашеве объединение «Томскнефтегазгеология»

С планом строительно-монтажных работ коллектив Колпашевского СМУ объединения «Томскнефтегазгеология» в последний раз справился в 1983 году. Ныче предстояло освоить 2.340 тысяч рублей. Но, судя по тому, что сделано за восемь месяцев, больше двух миллионов строители не осилит. Парадоксально, но факт: в разряд отстающих коллектив попал не без помощи своего родного объединения. Дело в том, что, наращивая объемы строительства (с 1983 года они выросли почти втрое), объединение не обеспечивает свои объекты материалами и оборудованием.

— Наша бригада трудится на сооружении лабораторно-камерального корпуса для Колпашевской нефтегазодолочной экспедиции, — рассказывает каменщик молодой коммунист Н. В. Михалкин. — Объект сданный, но материалов на день плотной работы нам постоянно не хватает. Кирпич идет в кладку почти с колес. Подолгу простаивали мы из-за отсутствия цемента и плит для межэтажных перекрытий.

Прорабу А. А. Богданову и на будущее нечем обидеть каменщиков. Кирпича в запасе нет. Занаряжены на третий квартал управлению последние 100 тонн цемента еще не получили. Если даже не возвращать долги другим строительным организациям города, то и этого количества достаточно лишь на месяц работы. Такое положение нарушает технологию строительно-монтажных работ. Куда проще и быстрее было бы выкладывать стены лабораторного корпуса вместе с лестничными маршами. Но, когда начинали возводить здание, этих конструкций не было. Теперь же на втискивание лестниц в готовое помещение уйдет уйма времени. Острый дефицит стройматериалов приводит к распылению сил и средств по многим объектам, что неминуемо ведет к простоям из-за нехватки механизмов и техники. По этой же причине на стройках объединения «Томскнефтегазгеология» не приживается бригадный подряд.

Если проанализировать поставки нынешнего года, то получается, что запланированные объемы строительно-монтажных работ материальными ресурсами обеспечены наполовину. И то не всеми. Из заряженных 500 кубометров пиломатериалов не достало ни одного. Выход из положения находит в том, что сами заготавливают древесину и пускают в распил. А вот недостаток битума, которого из 87 тонн получили лишь 15, компенсировать нечем. Та же история с шифером — его недолго 2.700 листов.

— Беда в том, что решать вопросы своевременных поставок стройматериалов в объединении не с кем, — сокрушается начальник СМУ А. Б. Буйдо. — Кризисные ситуации возни-

кают почти ежедневно, не станешь же постоянно выходить на заместителей генерального директора по строительству и общим вопросам И. П. Петенко и А. Д. Шельникова. В снабжении строем материалами и оборудованием нет системы. За поставку их никто конкретно не отвечает.

В объединении пытались навести порядок. В июне прошлого года, когда на одном из совещаний рассматривался вопрос о выполнении плана СМР Колпашевским СМУ, решили создать при УПТОКе строительную группу по комплектации, учету и отгрузке стройматериалов. Однако дальнейшие разговоры и записки в протоколе дело не шло. В конце нынешнего апреля появился еще один документ по этому поводу. Приказ, обязывающий начальника УПТОКа Л. В. Попова форсировать создание нового подразделения, обеспечить ежемесячную реализацию всего того, что нужно стройкам. Говорилось о необходимости закрепить за строительной группой необходимую транспортную и погрузочную технику.

Ответственными за все это генеральный директор Г. Н. Шестаков определил своих заместителей, а контроль оставил за собой. Сейчас осень, а группы нет, и ничего не меняется. А между тем объемы строительно-монтажных работ — в расчете на рост. Проект плана на будущий год предусматривает освоение более трех миллионов рублей. Почти треть этой суммы — на стоквартирном доме для Колпашевской нефтегазодолочной экспедиции. Но на строительство его нет еще проектно-сметной документации, что, естественно, тормозит заявки на комплектацию объекта материалами. В СМУ намеревались забить свои под дом и сделать еще кое-что уже в этом году с тем, чтобы в зиму предоставлять фронт работ каменщикам. Но реализовать задуманное, похоже, не удастся. Через неделю-другую в Колпашеве грузы не завезти ни по воде, ни по суше. На объекте же нет ничего из того, что нужно для работ на нулевом цикле.

Очевидно, что в объединении «Томскнефтегазгеология» не все в порядке с исполнительной дисциплиной. Из-за этого колпашевские строители опять оказались в кризисной ситуации. А между тем силы на стройках геологов сконцентрированы немалые — как людские, так и технические. И крайне важно ежедневно создавать условия для высокопроизводительного труда коллектива. Он способен сделать значительно больше и не быть в отставках. Важно лишь устранить недостатки в организации строительного процесса.

Н. ГОЦЦУГА.

Дом здоровья

В объединении «Сибкабель» резервом ускорения считают и здоровье рабочего коллектива

— Вам хочется принимать грязелечение? Без консультации невропатолога назначать его нельзя. — Для этого нужно идти в больницу, записываться на прием? Сколько времени потерешишь! — Зачем в больницу? Консультацию организуем прямо здесь.

Такой разговор довелось услышать в санатории-профилактории производственного объединения «Сибкабель». Действует он четвертый сезон. Работники объединения без отрыва от трудовой деятельности в свободное время за 24 дня проходят комплексное санаторное лечение, обеспечиваются рациональным и диетическим питанием.

— Важно, что профилакторий позволяет проводить лечение с самой ранней стадии заболевания, — говорит

И машинист, и сварщик

Владимир Степанович Киселев — машинист газоконденсаторной станции Володянского линейного производственного управления

Ирина Валентина Александровна — учительница Победительница вспомогательной школы, Шегарский район.

Рогозина Ираида Васильевна — свиначка колхоза имени 50-летия Великого Октября Шегарского района.

«Тунгусовский», Молчановский район.

Комар Галина Васильевна — начальник отдела кадров колхоза «Обильный» Шегарского района.

Кожкина Албина Михайловна — страховой агент Шегарской инспекции Госстраха, Шегарский район.

Шаршакова Галина Саламовна — почтальон Молчановского узла связи, Молчановский район.

Петрова Галина Антоновна — дворка совхоза «Знамя», Молчановский район.

Сташкова Тамара Ефимовна — продавец орска объединения «Союзотомскмелиорация», Шегарский район.

Жарина Валентина Ивановна — дворка совхоза «Чажемтовский», Колпашевский район.

Шурова Надежда Васильевна — домашняя хозяйка, с. Сугот Колпашевского района.

Фото Е. Ногова.

После выступления газеты

«ЩИ С НАВАРОМ»

Под таким названием в газете 20 августа был освещен ряд печати и обловпрофа. Сообщалось: в совхозных столовых Кожевниковского района бесконтрольно расходуют продукты.

Управление внутренних дел облсполкома, как сообщают начальники А. Г. Кучумов, провело проверку более чем 80 столовых совхозов и колхозов области. Факты, указанные в корреспонденции «ЩИ с наваром», характерны для многих хозяйств. Например, в столовых совхозов «Красногорский», «Чулковский», «Тугульгинский», «Приосинский», «Петровский», Ирвинского районов и ряде других на момент проверки не было меню, не составлялась калькуляция продуктов.

В столовых совхозов им. Кирова, им. В. И. Ленина Асиновского района, заведующие Л. Н. Кузнецова и Г. Н. Алифанова не применяли калькуляции.

По всем нарушениям информация направлена в областную агропромышленный комитет с предложениями, как устранить недостатки и привлечь виновных к ответственности. Пришел ответ и от председателя Кожевниковского райисполкома В. В. Иванова. Корреспонденция обсуждена на аппаратном совещании в РАПО, на заседании президиума райкома профсоюз работников сельского хозяйства, в совхозах «Заветы Ленина» и «Дубровский». Факты, выгоды заместителям директоров этих совхозов по хозяйственной части А. А. Тихонову, П. Е. Юрову, а также председателю профсоюзных комитетов совхозов «Заветы Ленина», «Дубровский», «Юрловский», «Ильич», «Белый», «Знамя», «Снежная», Ю. М. Маркову, Ф. Ф. Винокурову, В. С. Пакановой, В. И. Понорареву, Л. И. Милошенко, Г. С. Муравкину, В. А. Нарасеву, работникам бухгалтерии этих совхозов и руководителям столовых.





# ПОЧТА «КРАСНОГО ЗНАМЕНИ»

- ГЛАСНЫЙ УРОК ПРАВДЫ
- ПОМНЯТ НА УКРАИНЕ ПАРТИЗАН-ТОМИЧА
- УКРОЩЕНИЕ ОГНЯ ПРИХОДИТ... С НЕБА
- РЕДКИЙ ПАМЯТНИК ПРИРОДЫ
- ЗАМКНУТЫЙ КРУГ ВОЛОКИТЫ

## Злободневное письмо

# Жизнь по системе «восьмерки»

Восемь часов вечера. У ворот подъезда дома № 3 (ул. 40 лет Победы, пос. Зональный) толпа народа. Идет собрание жильцов, созванное домовым комитетом. У второго подъезда — потому, что есть лавочка. Единственный элемент благоустройства на весь четырехподъездный дом, в котором живет половина семей. Напротив такая же пятиэтажка.

Между домами — площадка с асфальтированной дорожкой в виде восьмерки, в кругах которой по мысли архитектора должно быть что-то для детей. Все это залито жидкой. Здесь же два канализационных колодца, возвышающиеся над поверхностью, трудно сказать, по чьей мысли или недомыслию, как два постамена.

Второй год (с мая 1985 г.) ходит от жильцов и домовой комитет ходит по символической восьмерке, на дорожке которой расположены все инстанции — местные, районные, областные, республиканские и не очень. А в кругах этой бесконечной восьмерки — жители люди и, конечно, их детей. Мерзунчих (без тела в батарее), неумных (чекарда с глубинными насосами и водонапорной башней). Усталых (вместе с дорогой в город или Анкино школьники уходят по 7-8 часов в день, а школа по проекту — в двух шагах). Голодных (что возмем в магазине орса СТМ). Впрочем, это уже для красной слюды. Родители привезут в сумках продукты из города.

Конечно, строительные организации объединения «Созотомскмедиорация» (СТМ) где-то, что-то, как-то делают. Например, большая котельная. Переделывается с временной схемой на постоянную, чтобы нынче не приходилось эксплуатационникам РСУ-4, как в прошлую зиму, говорить: «Опять подломалась». Так и хочется в слове «подломалась» выделить два первых слога большими буквами. Приказом № 51 начальник СТМ В. Д. Новиков еще в феврале указал срок окончания работ по котельной (водоснабжению, радиологии, благоустройству и т. п.) — май. Прошло девять месяцев...

Можно обвинить в изживденности одного-двух, десятых жильцов — есть и такие. Но нельзя навесить ярлык изживденца на сотни семей, как пытаются сделать здесь. А в будущем году к ним (людям и проблемам) при-

соединятся еще и жильцы 127-квартирного дома, половина которого строится подрядчиком ПМК-2.

Есть два письма: от начальника Томской инспекции государственного архитектурно-строительного контроля при областном отделе по делам строительства и архитектуры В. А. Стуса (14 мая) и заместителя управляющего Томской областной конторой Госбанка А. П. Шипулина (29 мая) с требованием прекратить финансирование строительства домов из-за некомплектности застройки микрорайона. И оно было прекращено. Об этом факте знают все. Но не знают о том, что председателем Томского райисполкома Н. Г. Грачев высказал острую просьбу — указание управляющему центральным отделением Госбанка, а Грачев просил в свою очередь начальника СТМ В. Д. Новиков, и финансирование возобновлено.

После XXVII съезда КПСС люди живут по-прежнему перестройкой, усердием. Одно из старейших этих понятий — гласность, правдивость. Хотелось бы спросить, почему руководство СТМ пренебрегает встречами с людьми, живущими в наших домах? Почему товарищи, будущи пригласенными, не являлись на сессии Коларовского сельсовета или заседания исполкома, где поднимаются вопросы по нашим проблемам? Почему не откликаются на просьбу жильцов прийти на их собрание? Почему не реагируют на постановление наших собраний?

Руководство СТМ, вероятно, стесняется получить гласный урок правды. Поэтому посылает на наши собрания работников, ничего не решающих. Ну вот пожалуйте. Досидеть свою жалобу приходится при свечах. Эксплуататор порвал кабель, ведущий к подстанции. Оказывается, электрики собирались провести ту самую резервную линию энергоснабжения, о которой заказчик директор ДСР СТМ тов. Крышнев еще год назад твердил, что она смонтирована. Скажете, частный случай? Нет, система случайностей.

По просьбе собрания жильцов:  
**В. КРАЕВСКИЙ**,  
председатель собрания, член КПСС;  
**Г. САШИНА**,  
секретарь собрания;  
**Г. ШКОЛЕНКО**,  
председатель домового комитета, член КПСС.

## Героическая профессия

### «Крылатые пожарные» на востоке

Исключительно сложная обстановка была нынче в лесах Иркутской области. Десятки пожаров распространились на тысячи гектаров лесных угодий. Этому способствовали почти сорокаградусная жара и засуха. В числе первых пришли на помощь иркутянам томичи. При нашем участии потушено более 20 и остановлено 6 крупных пожаров. Особенно отличились парашютисты — пожарные из Кол-

пашева Р. И. Андриянов, С. С. Трифонов, С. И. Кузнецов и Е. П. Егармин. Они ликвидировали четыре пожара в кедровых орехопромысловых зонах. Руководство базы авиационной охраны Иркутской области отменило самоотверженную работу пожарных из Белого Яра и Батурин (инструктор старший группы П. С. Лобанов) и Томска (старший В. А. Алякин). Сотни часов провели в воздухе и мои

коллеги летчики-наблюдатели: В. М. Белоус, Г. И. Зиновьев, В. И. Ермолов и А. И. Годенко. Несмотря на дым, сложный гористый рельеф, незнакомую местность, мы успешно выполняли задания, организовали тушение пожаров, передавали информацию по обстановке.

**А. ГУЛЯЕВ**,  
старший летчик-наблюдатель Томской авиационной охраны лесов.

## Читатель благодарит

### Мастер на все руки

Нашему дому, № 19/1 по проспекту Мира, всего два года. Здесь всегда порядок, чистота — и в подъездах, и во дворе. В этом большая заслуга нашего мастера из ЖЭУ № 13 Александра Александровича Волкова. Это человек спокойный и отзывчивый. Случается, что нужен небольшой ремонт сантехники, — он всегда поможет.

Когда отключают горячую или холодную воду, мы всегда об этом знаем заранее: мастер вывешивает на подъезде объявления. Жильцы нашего дома понимают, что, если от что-то не успел сделать сегодня, значит, где-то аварийная ситуация, надо подождать.

Порой ЖЭУ не в состоянии что-то сделать срочно, поэтому Волков проводит бе-

**Е. ВОЦКАЛЕВА**,  
домком.

## Внимание: бюрократизм!

# „ПРОШУ ВНИМАТЕЛЬНО РАССМОТРЕТЬ...“

Антонина Ефремовна и Сергей Михайлович Крель работали в производственном объединении «Сибалэктротромтор», пользовались объективным предпринятием. В 1982 году они поженились. Но счастье молодых сразу было омрачено: им предложили покинуть объектив. Супруги Крель робко возражали. А их в ответ упрели: создавая семью, мол, надо было о жилье заранее подумать. Чувствуя вину, но так и не поняв, перед кем, молодые ушли из объектива. И начались мучательства. Пролетая работая в объединении, они жили то у родственников, то у знакомых. Жуже всего пришлось Антонине. Приняв фамилию мужа, она сменила паспорт. В объективе ее теперь не прописали. Не смогла и там, где проживала временно. Так и обходилась все эти годы без прописки. Однажды ее привлекли к административной ответственности за

нарушение паспортных правил... В мае нынешнего года у Антонины родился ребенок. А еще ранее муж уволился из объектива. Не смог он выдержать испытаний, надломился.

Оказавшись в столь затруднительном положении, Антонина еще до рождения ребенка обратилась к директору объединения В. П. Субботину с заявлением: «На заводе работаю шесть лет, жду ребенка. С мужем отношения плохие. Как буду жить с ребенком без прописки и жилья?»

На заявлении появилась резолюция, адресованная начальнику ЖКО С. А. Муравьеву: «Рассмотреть». Что «рассматривал» Муравьев, ведомо только ему, но ничего в судьбе работницы не изменилось. Более того, после рождения ребенка сотрудники органов внутренних дел изъяли у молодой матери паспорт — в послед-

## Эхо войны

### Погиб в бою, а не пропал без вести

25 июня наша газета опубликовала письмо И. Г. Бойко, проживающего в Черкасской области, «Памятник томичу-партизану». Иван Григорьевич, бывший партизан, писал о своем боевом товарище Владимире Угрюмове, погибшем в бою с врагами. Именем героя-партизана названы улица в селе Шельпаховка, пионерский отряд восьмилетней школы. Однако, сообщая автор, не приезжал на могилу партизана. Знают ли его родственники и друзья, где он погуб и где похоронен?

На днях редакция получила из Кузбасса письмо такого содержания:

Здравствуйте, уважаемые товарищи! Пишет вам двоюродный брат Владимир Угрюмов Владимир Иванович Ивановна Елизавета Вялая. Другая прислала мне вырезку из газеты «Красное знамя» с письмом Ивана Григорьевича Бойко «Памятник томичу-партизану». Можно понять мое волнение, когда я читала и перечитывала заметку. Все не могла поверить, что есть иде-то люди, знавшие моего мужа в последние дни его жизни, предавшие земле его тело. Но время, когда оборвалась наша с ним переписка, когда он «пропал без вести», убеждало: это он. Только почему местом его рождения назвали Томск? Вероятно, товарищи Елизавета Вялая могли забыть. Ведь прошло так много лет. Родился Владимир в Архангельской области. В Томске он учился и немного работал.

Я написала И. Г. Бойко и другим бывшим партизанам, фамилии и адреса которых он указал в письме. В ответ они прислали мне теплые письма, рассказали много подробностей о Владимире Угрюмове, его гибели. Все совпало: это мой муж.

В Томске мы с Владимиром учились на физико-математическом факультете педагогического института. Учебу Владимир окончил в 1936 году и год работал в одной из школ Томска. А потом мы получили назначение в педагогическое училище гор. Кемерово, отку-

да в июне 1943 года Владимир и ушел на фронт. Я осталась с двумя детьми. Сыну Эдуарду было семь лет, дочери Нелли — два годика. Двадцать писем я получила от мужа с фронта, которые бережно храню. Последнее написано 23 ноября 1943 года. Обратный адрес — посевная почта 06491-«И».

Куда я только не послала письма с запросами о судьбе мужа! Мне несколько раз отвечали, что в списках убитых, раненых и пропавших без вести он не значится. Потом сообщали, что пропал без вести в ноябре 1943 года, а еще позже — что пропал без вести в 1944 году. И вот письмо Ивана Григорьевича Бойко, опубликованное вашей газетой. Как будто это не известие о гибели Владимира Ивановича, а от него самого весточка через 43 года. Теперь мы знаем, что он не пропал без вести, а погуб в бою, защищая Родину, знаем, где он похоронен.

Перед Иваном Григорьевичем Бойко я в несматомном долгу. Большая ему благодарность от меня и моих детей. Спасибо и редакции «Красного знамени» за то, что опубликовала письмо бывшего партизана, и Валентине Евгеньевне Калашниковой из Белого Яра, приславшей мне вырезку из газеты.

С искренним уважением  
**Н. БЕЛАЯ**,  
г. Кемерово-40, а/я 151.

## Край родной ТОЛОВСКИЕ ЧАШИ

Много раз я слышал от лесников про удивительное создание природы — Толовские чаши. Рассказывали, что в старину сибиряки считали эти чаши священными.

От местных жителей я узнал, что возле этого места, где появились чаши, стояла раньше деревня Толовка. Далеко распространялась молва о чудодейственной воде родника, который не замерзал и в сорокаградусные морозы.

Неловко со своими товарищами я побывал на этом удивительном месте.

Ехать нужно было на электричке в сторону Богашева. Потом долго шли по лесу. Трудная, змейкой тнувшаяся по крутому логу, дорога не

утомляла моих спутников, хотя многие несли на плечах детские. Стежка то и дело терялась, но внимательный взгляд быстро отыскивал ее. Еловый лес остался позади, и вот почувствовался горьковатый запах рябины и черемухи. Вскоре мы остановились у мягкого ковора голубого цвета. Здесь и увидели то, ради чего столько прощали.

Каменные чаши наполнены до краев прозрачной родниковой водой. А на лужайке среди леса нашли еще одну — огромную чашу, напоминающую по форме вазу.

Ее края величаво возвышались над землей. Смотришь на нее, и кажется, что кто-то специально выбил чашу из камня. На самом же деле человек не причастен к этому чуду. Его сотворила природа. Толовские чаши образовались из веществ, входящих в состав воды. Но «рождались» медленно — год за годом. Они являются памятником природы республиканского значения. К сожалению, возле этих чаш нет даже надписи, предупреждающей человека о бережном отношении к ним.

Горько видеть, что кто-то уже пробовал на крепость эту красоту... торопом.

**В. ЛЮБЕРЦЕВ**,  
монтер Томского радиозула, наш нешт. корр.



## ПОВАРА

Десятки столовых в передвижных вагончиках на нефтяном севере нашей области. Трудятся в них добросовестные люди, мастера своего дела. Среди них выделяется особенно Алексей Георгиевич Шиников. После окончания Томского кулинарного училища работал он в городских столовых, ресторанах, где в совершенстве научился поварскому делу. А семь лет назад приехал на одну из вахт Васюганья, трудится в знаменитой бригаде З. Г. Усманова.

— Работа в этих краях приносит мне большую радость, — говорит Алексей Георгиевич. — А как же иначе — я подаю тарелку с едой прямо в руки рабочему человеку и сразу вижу, дряхлит ему моя работа или нет.

Ассортименту блюд в вахтовой столовой может позавидовать и иное городское кафе. Все здесь приготовлено вкусно, с душой.

**В. СТЕПАНОВ**.

**НА СНИМКЕ** автора: повар А. Г. Шиников и И. Е. Галева, кухонная работница Н. М. Афонина.

лю председателя Советского райисполкома Л. А. Данилюк, но и здесь не находил внимания и помощи. В полном отчаянии молодая мать обращается в областную суд.

Эта история, конечно, не совсем типична для наших дней. Особенно сейчас, когда изменения происходят повсеместно. Но похоже, что в объединении «Сибалэктротромтор» о внимании к человеку нередко товорят громко и красиво голытом. По крайней мере, жалоба Антонины Крель свидетельствует о проявлениях бюрократического стиля работы. Сделав движение пером, директор считал свою миссию законченной и даже не поинтересовался, как выполнено поручение, хотя поповавшая в беду работница напоминала ему об этом неоднократно. Столь же мимолетными и формальными было участие и остальных должностных лиц.

А я все-таки никак не могу поверить, что в малосемейных объективах (а их несколько в объединении) проживают только работники предприятия и со стажем, большим, чем у Антонины Крель. Не могу...

**А. ВАЙВОД**,  
член Томского областного суда.



# ПРИЗЫВ КРАЗУМУ

Советский Союз считает, что после советско-американской встречи в Рейкьявике создалась качественно новая ситуация, борьба за ядерное разоружение вышла на новый, более высокий рубеж, с которого необходимо наращивать усилия с целью радикальных сокращений и полной ликвидации ядерного оружия. СССР выступает за новые контакты и переговоры и уверен, что подготовлен возможный шаг вперед к реальному сдвигу к лучшему, если США перейдут наконец на реалистические позиции. Эти мысли подчеркиваются в международных откликах на выступление Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева и его пресс-конференцию по итогам советско-американской встречи в Рейкьявике. Мировая печать широко сообщает о состоявшемся 14 октября заседании Политбюро ЦК КПСС, на котором отмечалось, что советско-американская встреча на высшем уровне явилась важным событием международной жизни в борьбе против гонки вооружений, за запрещение и ликвидацию ядерного оружия, за то, чтобы отвести военную угрозу от всего земного шара.

**ВАРШАВА.** В выступлении М. С. Горбачева по телевидению, пишет «Трибуна людей», дана принципиальная оценка американской позиции. Нынче весь мир видит исторический поворот в международных отношениях не произойдет во вине США. Советские предложения продолжают лежать на столе переговоров. Двери не захлопнуты. В эпоху ракетно-ядерного оружия нет иного пути к миру, как диалог, настойчивый поиск практических возможностей мирного осуществления. Политика социализма может быть только политикой мира и разоружения.

Советский Союз подчеркнул полномочный правительства ПНР по печати, продемонстрировал на встрече максимум доброй воли. Но, к сожалению, по вине американской стороны переговоры не дали результатов, которых можно было достичь благодаря предложениям СССР. Для США стремление к милитаризации космоса оказалось важнее, чем уменьшение ядерной угрозы. Польша выступает за разоружение, заинтересована в достижении соглашений, которые положили бы конец гонке вооружений, исключили угрозу ядерной войны.

**БЕРЛИН.** Как убедительно показало выступление М. С. Горбачева, подчеркивает «Нойес Дойчланд», Советский Союз будет и в дальнейшем твердо выступать за решение жгучих проблем, волнующих человечество. СССР выдвинул в Рейкьявике истинные эпохальные предложения по разоружению и не закрывает двери для дальнейших переговоров. Прорыв в разрядке возможен.

**БУДАПЕШТ.** Проводя на встрече в Рейкьявике последовательный курс на решение проблем разоружения, Советский Союз внес новый, исключительно важный вклад в оздоровление международной обстановки, укрепление доверия, продемонстрировал всему миру искреннее стремление к улучшению отношений с США, заявил заместитель Председателя Государственного собрания ВНР Я. Петер. Он выразил глубокое сожаление в связи с нежеланием американской администрации пойти навстречу комплексным предложениям СССР, способствующим всеобъемлющему урегулированию важнейших международных вопросов. Американской администрации предоставлен уникальный шанс раз и навсегда покончить с губительными планами «звездных войн», превратить космос в арену мирного сотрудничества, а не противоборства. Этот шанс должен быть использован для блага всего человечества.

**НЬЮ-ЙОРК.** У президента Рейгана, как отмечено в Москве, не хватило мужества и политической воли, чтобы предпринять исторический шаг вперед на встрече в Рейкьявике, сообщает «Нью-Йорк таймс». Подробно излагая и комментируя выступление советского руководителя по телевидению, газета пишет, что советский лидер охарактеризовал встречу как крупное событие и сказал, что не закрывает двери перед поисками контроля над вооружениями. Он подтвердил, что советское предложение сократить ядерные арсеналы не было принято из-за приверженности Рейгана СОИ. Хотя М. С. Горбачев критиковал зависимость Рейгана от военно-промышленного комплекса, он сказал, что встреча прошла не впустую, и выразил надежду на перемену настроений в США.

Касаясь развернутой администрацией Рейгана широкой пропагандистской «кампании воздействия» на общественное мнение, газета пишет, что цель этой кампании — изменить акцент газетных и телевизионных сообщений, которые указывают на приверженность президента «стратегической оборонной инициативе» как на главную причину того, что руководители двух стран не смогли договориться о важном соглашении по контролю над вооружениями.

Лидеры конгресса от обеих партий, указывают «Нью-Йорк таймс», согласны с тем, что исход переговоров в Рейкьявике приведет к усилению давления со стороны Капиталистского блока на пользу прогресса на переговорах по контролю над вооружениями с Советским Союзом. Вероятно, в центре внимания конгресса окажется «стратегическая оборонная инициатива». Отказ Рейгана ограничить разработку этой системы стал главной причиной срыва переговоров в Рейкьявике. В свете этого многие законодатели поднимают вопросы о стоимости и осуществимости СОИ, которая, согласно большинству оценок, может обойтись в более чем триллион долларов в следующие 15 лет.

Агентство ЮПИ передает в энергичном обращении по телевидению М. С. Горбачев обвинил администрацию Рейгана в расчетах подорвать советскую экономику при помощи космических вооружений, воспрепятствовать плану социального и экономического роста. Он заявил, что выдвинул в Рейкьявике целый комплекс предложений по контролю над вооружениями, тогда как Рейган прибыл в столицу Исландии с пустыми руками. Советский руководитель, однако, заверил, что будет продолжать переговоры с Вашингтоном. Он подчеркнул, что СОИ — это символ противодействия делу мира, выражение милитаристских планов и нежелания устранить ядерную угрозу для человечества.

**ПАРИЖ.** Как передает агентство Франс Пресс, президент Франции Ф. Миттеран, обсуждавший с находящимся в Париже заместителем председателя СДПГ Й. Рау результаты встречи в Рейкьявике, заявил, что американские представители не приняли достаточно серьезно во внимание тот факт, что М. С. Горбачев будет непреклонен по вопросу СОИ. Й. Рау в свою очередь указал, что он приносил и выраженной Ф. Миттераном надежду, что после встречи в Рейкьявике будут продолжены переговоры, которые позволят прийти к положительным результатам для Европы и отношений между Востоком и Западом.

